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産業医活動に対するアンケート調査の結果について 

 

 

 

１ アンケート調査の概要 

（１）調査目的 

   ストレスチェック制度をはじめとして、産業医が果たす役割がますます重要となる

中、産業医の活動状況について具体的に把握するとともに、今後産業医がストレスチ

ェック制度の実施に関わるに当たってどのような課題があるのかを把握し、今後の検

討の参考とすること。 

（２）調査対象 

   日本医師会認定産業医の中から無作為で抽出した１万人 

（３）調査方法 

   アンケート用紙を郵送で送付し、回答を郵送で回収 

（４）調査期間 

   平成 27 年５月 29 日（金）～平成 27 年６月 19 日（金） 

（５）有効回答 

   4,153 人 
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２ アンケート調査の結果 

（１）専門等について 

  ①産業医としての経験年数 

   ※現在、産業医活動を行っていない方も含めた全回答者 4,153 人の調査結果 

経験年数 回答数 
経験なし   276 
６月未満    36 

６～１2 月未満    56 
１～２年未満   153 
２～５年未満  402 
５～10 年未満  809 
10～20 年未満 1,350 

20 年以上  779 

回答なし  292 

合計 4,153 

  ②専門診療科等（主なもの１つ） 

   ※現在、産業医活動を行っていない方も含めた全回答者 4,153 人の調査結果 

専門診療科 回答数 専門診療科 回答数 専門診療科 回答数 

内科 1,831 外科 303 産婦人科  76 

呼吸器内科    93 呼吸器外科  19 産科   7 

循環器内科   175 心臓血管外科  20 婦人科  16 

消化器内科   244 乳腺外科   5 ﾘﾊﾋﾞﾘﾃｰｼｮﾝ科  18 

腎臓内科    45 気管食道外科   1 放射線科  41 

神経内科    56 消化器外科  82 麻酔科  41 

糖尿病内科    67 泌尿器科  47 病理診断科   8 

血液内科    26 肛門外科   1 臨床検査科   3 

皮膚科    54 脳神経外科  70 救急科  21 

アレルギー科     7 整形外科 190 臨床研修医   1 

リウマチ科    17 形成外科  10 全科  13 

感染症内科     8 美容外科   1 産業医学  45 

小児科    82 眼科  34 その他 92 

精神科   196 耳鼻咽喉科  46 回答なし 16 

心療内科    19 小児外科   6 合計 4,153 

 

 



 

 

  ③産業医活動の有無 

   ※全回答者 4,153 人の回答内訳 

活動の有無 回答数・割合 

産業医活動を行っている 2,578（62％） 

産業医活動を行っていない 1,543（37％） 

回答なし    32（ 1%） 

合計 4,153 

  ④産業医活動を行っていない理由 ※複数回答あり 

   ※現在、産業医活動を行っていないと回答のあった 1,543 人の内訳 

理由 回答数・割合 
本業が多忙で時間・余裕がないため 927 (60%) 
産業医として働く事業所がないため 538 (35%) 
経験がなくやり方が分からないため 316 (20%) 
産業医としての責任が拡大傾向にあるため  89 ( 6%) 
産業医報酬が少ないため  77 ( 5%) 
その他 197 (13%) 

   ※産業医活動を行っていない 1,543 人を分母として割合（%）を算出 

  ⑤産業医としての活動形態 ※複数回答あり 

   ※産業医活動を行っている 2,578 人の内訳 

活動形態 回答数・割合 

勤務先の産業医（専属産業医）   139（ 5％） 
勤務先の産業医（診療・管理等の他業務も兼任）（兼務産業医）   580（22％） 
本業の傍ら他の事業場の産業医を兼務（嘱託産業医） 1,987（77％） 
他の事業場の産業医に専任（外部機関）    34（ 1％） 
その他    52（ 2％） 

   ※産業医活動を行っている 2,578 人を分母として割合（%）を算出 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

（２）産業医としての活動状況等について 

   ※産業医活動を行っている 2,578 人の内訳 

  ①産業医業務に従事する時間と業務全体に占める割合 

月あたりの活動時間数 回答数  業務全体に占める割合 回答数 
０～２時間未満 602 ０～１割未満 1,114 

２～５時間未満 946 １～２割未満   637 

５～10 時間未満 374 ２～３割未満    99 

10～20 時間未満 208 ３～４割未満    44 

20～30 時間未満  62 ４～５割未満     9 

30～40 時間未満  32 ５～６割未満    23 

40～50 時間未満  18 ６～７割未満     6 

50～60 時間未満  12 ７～８割未満     6 

60～70 時間未満   6 ８～９割未満    20 

70～80 時間未満   4 ９割以上    69 

80～90 時間未満  11 回答なし   551 

90～100 時間未満   4 合計 2,578 

100 時間以上  57  

回答なし 242 

合計 2,578 

  ②産業医活動を行なっている事業場の数 ※「0」という回答も「回答なし」に分類 

活動を行っている事業場の数 回答数 
１事業場 987 
２事業場 637 
３事業場 327 
４事業場 204 
５事業場 133 
６事業場  57 

７事業場  36 

８事業場  28 

９事業場  10 

10 事業場  33 

11～15 事業場  24 

16～20 事業場  12 

21～30 事業場   5 

30 事業場以上   3 

回答なし  82 

合計 2,578 



 

 

  ③産業医活動を行っている事業場の業種・規模 ※複数回答あり 

産業医活動を行っている

事業場の業種 
回答数 

製造業 1,775 

建設業   252 

運送業   405 

病院・診療所   343 

老人福祉施設   373 

健康関連サービス業   143 

その他のサービス業 1,403 

その他の業種 1,006 

産業医活動を行っている

事業場の規模 
回答数 

1000 人以上   575 

500～999 人   294 

300～499 人   422 

100～299 人 1,643 

50～99 人 2,431 

50 人未満   770 

 

  ④事業者に対する意見陳述の状況 

   ※複数回答を想定していない項目であるが、一部に複数回答あり 

意見陳述の状況 回答数 
意見を伝達・事業者は対応 1,938 
意見を伝達・事業者の対応は不明   358 
意見を伝達・事業者は対応せず    87 
意見を伝達せず    82 
回答なし   129 

  ⑤他の専門職との連携 ※複数回答あり 

連携している専門職 回答数 
保健師   547 
看護師   644 
心理職   169 
歯科医師    38 
その他   282 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

（３）産業医契約等について（嘱託産業医及び外部機関産業医） 

   ※嘱託産業医又は外部機関産業医として産業医活動を行っている 2,017 人の内訳 

  ①産業医契約の平均的な契約期間 ※「0」という回答も「回答なし」に分類 

契約期間 回答数 

６月未満    28 

６月～１年未満     8 

１～２年未満 1,733 

２～３年未満    84 

３～４年未満     9 

４～５年未満     5 

５～10 年未満    29 

10 年以上     6 

回答なし   115 

合計 2,017 

  ②産業医契約の平均的な契約額 ※「0」という回答も「回答なし」に分類 

契約額（月額） 回答数 

１万円未満    47 

１～２万円未満   159 

２～３万円未満   304 

３～４万円未満   394 

４～５万円未満   208 

５～６万円未満   327 

６～７万円未満    89 

７～10 万円未満    97 

10～15 万円未満    71 

15～20 万円未満    22 

20～30 万円未満    47 

30～50 万円未満    36 

50 万円以上    22 

回答なし   194 

合計 2,017 

 

 

 

 



 

 

  ③産業医としての活動内容（１事業場当たり） 

   ・職場巡視の実施状況 

年間巡視回数 回答数  一回当たりの巡視時間 回答数 

 0 回    66 15 分未満  63 

 １回   373 15～30 分未満  56 

 ２回   281 30 分～１時間未満 437 

 ３回   114 １～２時間未満 949 

 ４回   117 ２～３時間未満 178 

 ５回    25 ３～４時間未満  46 

 ６回   132 ４～５時間未満  12 

 ７回    16 ５～６時間未満   5 

 ８回    13 ６～７時間未満   2 

 ９回     7 ７～８時間未満   2 

10 回    62 ８～９時間未満   1 

11 回    12 ９～10 時間未満   0 

12 回   594 10 時間以上  61※ 

13 回～    33 回答なし 205 

回答なし   172 合計 2,017 

合計 2,017 ※記載ミスの可能性あり 

   ・職場巡視以外の活動の実施状況 

衛生委員会 
年間出席回数 

回答数  
１月当たりの 

活動時間 

一般健診
結果確認 

保健指導 
特殊健診
結果確認 

長時間面
接指導 

０回    14  １時間未満   485  406   294   401 

１回   214 １～２時間未満   645  512   198   369 

２回   164 ２～３時間未満   192  107    37    87 

３回    80 ３～４時間未満    64   34     3    28 

４回    86 ４～５時間未満    32   29     6    20 

５回    27 ５～６時間未満    21   14     3    11 

６回   107 ６～７時間未満    13     6     0     6 

７回    10 ７～８時間未満     0     1     0     3 

８回    12 ８～９時間未満     4     5     0     4 

９回     7 ９～10 時間未満     1     1     0     0 

10 回    56 10～15 時間未満   22   18     6     6 

11 回      8 15～20 時間未満     2     2     0     2 

12 回   603 20～30 時間未満     6     4     0     5 

13 回～    20 30 時間以上     9     5     1     7 

回答なし   609 回答なし   521   873 1,469 1,068 

合計 2,017 合計 2,017 2,017 2,017 2,017 



 

 

 

 労働者の
相談対応 

健康教育等 
作業環境
把握・指導 

作業内容等
把握・指導 

健康障害原
因調査等 

その他 

１時間未満   449   387   303   202   194   29 

１～２時間未満   315   190   147   100   107   21 

２～３時間未満    64    27    18     8     9   10 

３～４時間未満    15     5     4     4     1    1 

４～５時間未満    19     6     1     0     1    2 

５～６時間未満    12     2     2     2     2    2 

６～７時間未満     4     1     2     1     1    4 

７～８時間未満     0     0     0     0     0    0 

８～９時間未満     6     1     1     1     2    1 

９～10 時間未満     2     0     0     0     0    0 

10～15 時間未満     6     3     3     3     2    0 

15～20 時間未満     3     1     0     0     0    1 

20～30 時間未満     4     0     1     1     1    0 

30 時間以上     1     3     3     1     2    3 

回答なし 1,117 1,391 1,532 1,694 1,695 1,943 

合計 2,017 2,017 2,017 2,017 2,017 2,017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

（４）所属部署・課題について（専属産業医及び兼務産業医） 

  ①所属する部署 ※複数回答あり 

   ※専属産業医又は兼務産業医として産業医活動を行っている 711 人の内訳 

所属する部署 回答数 

経営側 249 

産業保健・安全を所管する部署 194 

その他 227 

回答なし 78 

  ②産業医活動を行うに当たっての課題 ※複数回答あり 

   ※専属産業医又は兼務産業医として産業医活動を行っている 711 人の回答内訳 

課題 回答数 

業務の量が増えている 282 

専門的な知識が必要な業務が増えている 307 

事業場内の他部門との連携が必要な業務が増えている 200 

事業場内の専門的なスタッフが不足している 201 

事業場外の専門家や相談先が不足している  93 

必要性が低いと考えられる業務がある  23 

衛生委員会が産業保健活動の改善に十分活用されていない 124 

産業医活動で訴訟のリスクを感じることが増えている  51 

その他  35 

回答なし 102 

  ③他の業務（役職）を兼務する場合の課題 ※複数回答あり 

   ※兼務産業医として産業医活動を行っている 580 人の回答内訳 

課題 回答数 

他の業務（役職）が多忙で、産業医活動に十分な時間を割けない 265 

産業医としての判断と、経営者・管理者としての判断が両立しない

場合がある 

140 

自身が経営者・管理者等であるため、労働者が相談しにくいのでは

ないかと感じる 

126 

その他  48 

回答なし 121 

 


